

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 28.10.2024 г. № 109

О присуждении Червякову Руслану Юнадиевичу ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Жилищная кооперация СССР (1923–1937)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 23 сентября 2024 г., протокол № 106.

Соискатель Червяков Руслан Юнадиевич, 1997 года рождения, гражданина Российской Федерации, в 2021 г. окончил магистратуру исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре истории России XX–XXI веков.

В период подготовки диссертации Червяков Руслан Юнадиевич обучался в очной аспирантуре исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре истории России XX–XXI веков по специальности 5.6.1 – Отечественная история с 1 октября 2021 г. по 30 сентября 2024 г., а также работал в должности преподавателя на кафедре истории России XX–XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация «Жилищная кооперация СССР (1923–1937)» выполнена на кафедре истории России XX–XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – кандидат исторических наук Хорошева Анна Владимировна, доцент кафедры истории России XX–XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Долгова Евгения Андреевна, доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», Учебно-научный Мезоамериканский центр имени Ю.В. Кнорозова, профессор; Центр истории российской науки и научно-технологического развития, и.о. директора, ведущий научный сотрудник;

– Хлевнюк Олег Витальевич, доктор исторических наук, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», факультет гуманитарных наук, Школа исторических наук, профессор;

– Гущин Александр Анатольевич, кандидат исторических наук, ГАОУ ДПО «Институт регионального развития Пензенской области», проректор по научной работе

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 46 публикаций, из них по теме диссертации 7 публикаций общим объемом 3,3 п.л., в том числе 4 публикации объемом 3,1 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя:

1. *Червяков Р.Ю.* «Вот уж сулил квартирку в центре кооператив». Жилищный вопрос и жилищная кооперация на страницах журнала «Крокодил» (1924–1937) // Человеческий капитал. 2022. № 10 (166). С. 49–55 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,403.

2. *Червяков Р.Ю.* Жилищная кооперация СССР: пути изучения // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2023. № 1 (63). С. 50–57 (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,386.

3. *Червяков Р.Ю.* Формирование руководящих кадров жилищно-арендных кооперативов СССР в 1920–1930-е гг. // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). 2023. Т. 20. № 3. С. 109–124 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,804.

4. *Червяков Р.Ю.* Андрей Андреевич Андреев – первый куратор советской жилищной кооперации // Государственное управление. Электронный вестник. 2023. № 100. С. 62–72 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 1,783.

На автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Сфера научных интересов Е.А. Долговой – история советской науки, в том числе история ее жилищно-бытового обеспечения. Научные работы О.В. Хлевнюка посвящены широкому кругу проблем отечественной истории, в частности, политической и экономической истории СССР 1920–1960-х гг. А.А. Гуцин – специалист по истории советского жилищно-коммунального хозяйства.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В диссертации изучены процессы становления, развития и свертывания советской жилищной кооперации в 1920–1930-е гг.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное

исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя значительный массив как опубликованных, так и архивных источников.

Благодаря этому соискателю удалось реконструировать историю советской жилищной кооперации, показать ее место в народном хозяйстве страны, обозначить ее роль в преодолении жилищного кризиса 1920–1930-х гг. Полученные выводы вносят значительный вклад в изучение истории советской экономики и ее кооперативного сектора.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Институционализация жилищной кооперации в советском хозяйственном механизме связана в первую очередь с социально-экономическими, а не политическими причинами. Необходимость урегулирования острейшего жилищного кризиса потребовала использования всех возможных средств облегчения квартирной нужды. Жилищная кооперация рассматривалась как один из возможных вариантов, продемонстрировавших эффективность в годы «новой жилищной политики». Главную роль в создании советской жилищной кооперации сыграла влиятельная группа сотрудников Комиссии по внутренней торговле во главе с А.М. Лежавой. При их деятельном участии удалось согласовать в партийно-государственных инстанциях основополагающие документы, а также запустить процесс создания структуры руководящих жилищно-кооперативных органов.

2. В середине – конце 1920-х гг. жилищно-кооперативное движение переживало период автономии, когда партийно-государственные органы активно не вмешивались в его деятельность, в то же время и не оказывая достаточной помощи. Большая часть льгот, полученных от Советского государства в этот период, была получена в результате активной борьбы за них руководителей Центрожилсоюза и Всесоюзного совета жилищной кооперации. К концу 1920-х гг. жилищная кооперация хотя и серьезно улучшила свои

финансовые показатели, все же не смогла стать самостоятельным действующим лицом в рамках советского хозяйственного механизма. В условиях нарастания мобилизационных тенденций в СССР на рубеже 1920–1930-х гг. жилищно-кооперативное движение оказалось вынуждено попытаться встроиться в новую хозяйственную модель.

3. Усиление государственного контроля и опеки над жилищной кооперацией постепенно приводило к потере ею кооперативной сущности. На протяжении 1930-х гг. жилкооперация шла по пути огосударствления, которое выразилось прежде всего в навязывании ей несвойственных прежде бюрократических контролирующих функций. В то же время, несмотря на серьезные бюджетные вливания, государство не могло обеспечить лояльность жилищно-кооперативных ячеек, которые стремились сохранять преимущество хозяйственной составляющей в деятельности ЖАКТов и РЖСКТ, что связывалось партийным руководством с деятельностью «социально чуждых» элементов.

4. Свертывание жилищной кооперации являлось спланированной политической акцией, приуроченной к масштабным общественно-политическим переменам, произошедшим в середине – второй половине 1930-х гг. В условиях объявления о построении основ социализма в СССР жилищная кооперация с ее периодически возникавшими претензиями на получение права собственности на жилые помещения оказалась неудобна, а с точки зрения выстраивания нового хозяйственного механизма, устоявшегося к концу второй пятилетки, стала еще и неэффективна. Одной из причин ее сворачивания стало также то, что в ее руководящих структурах не оказалось фигур, способных отстаивать ее интересы в межведомственном противостоянии второй половины 1930-х гг.

5. Жилищная кооперация внесла существенный вклад в преодоление жилищного кризиса в стране, однако, не являясь единственным инструментом избавления от жилищной нужды и терпя постоянные нападки со стороны части партийно-государственного руководства, не смогла реализовать весь

заложенный в нее потенциал. Наибольшее значение имела жилищно-арендная кооперация, способствовавшая сохранению наличного жилищного фонда и прекращению его убыли. Вклад жилищно-строительной кооперации в плане объемов вводимых в эксплуатацию квадратных метров жилья оказался более скромным, если сравнивать его с деятельностью хозорганов и системы Советов, но в то же время именно она позволила значительному числу людей решить жилищный вопрос.

На заседании 28 октября 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Червякову Руслану Юнадиевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 11, «против» – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор исторических наук,  
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

28 октября 2024 г.